

PROTOKÓŁ NR XV/2020
z obrad XV sesji Rady Gminy Banie Mazurskie
odbytej w dniu 24 czerwca 2020 roku

Banie Mazurskie 24 czerwca 2020 roku

**Protokół Nr XV/2020
z obrad XV Sesji Rady Gminy
z dnia 24 czerwca 2020 roku**

W obradach XV sesji Rady Gminy udział wzięło **12** radnych, nie uczestniczyli w obradach radni: Czygier Dariusz, Dejnak Paweł, Kogut Irena Marianna.

Lista obecności radnych stanowi zał. **nr 1**

Ponadto obecni byli:

- 13 sołtysów Gminy Banie Mazurskie oraz Łukasz Kuliś – Wójt Gminy, Władysław Biłas – Skarbnik Gminy, Irena Łobacz – sekretarz gminy.

Listy obecności sołtysów stanowi do protokołu zał. **nr 2**.

Do pkt 1

Otwarcia XV sesji dokonała i obradom przewodniczyła Stefania Urbańska – przewodnicząca Rady Gminy Banie Mazurskie. Przewodnicząca poinformowała obecnych, że obrady sesji są nagrywane i transmitowane. W związku z nadal trwającą epidemią COVID-19 zwróciła się do obecnych o zachowanie i przestrzeganie ustalonych zasad (maseczki dezynfekcja i zachowanie przestrzeni między osobami).

Powitała radnych - stwierdziła, iż w sesji uczestniczy **12** radnych, co stanowi kworum niezbędne do prowadzenia obrad Rady Gminy i umożliwia podejmowanie prawomocnych uchwał.

Do pkt 2

Przewodnicząca Rady Gminy przedstawiła porządek obrad XV sesji Rady Gminy.

Porządek obrad XV sesji Rady Gminy.

1. Otwarcie obrad sesji Rady Gminy i stwierdzenie prawomocności obrad.
2. Przedstawienie porządku obrad XV sesji.
3. Przyjęcie protokołu z XIV sesji.
4. Sprawozdanie wójta gminy o pracach w okresie międzysesyjnym.
5. Raport o stanie gminy:
 - 1) przedstawienie raportu
 - 2) debata nad raportem,
 - 3) **podjęcie uchwały w sprawie udzielenia Wójtowi Gminy Banie Mazurskie wotum zaufania.**
6. Sprawozdanie finansowe za 2019 rok.:
 - 1) rozpatrzenie sprawozdania z wykonania budżetu wraz z informacją o stanie mienia komunalnego za 2019 r.,
 - 2) zapoznanie się z opinią Regionalnej Izby Obrachunkowej w Olsztynie o sprawozdaniu z wykonaniu budżetu za 2019 r.,
 - 3) rozpatrzenie sprawozdania finansowego za 2019 r.,
 - 4) debata nad sprawozdaniami,
 - 5) **Podjęcie uchwały w sprawie zatwierdzenia sprawozdania finansowego za 2019 rok.**

7. Absolutorium z tytułu wykonania budżetu za 2019 rok:
 - 1) zapoznanie się z wnioskiem Komisji Rewizyjnej Rady Gminy Banie Mazurskie w sprawie udzielenie absolutorium Wójtowi Gminy Banie Mazurskie za 2019 r.,
 - 2) zapoznanie się z opinią Regionalnej Izby Obrachunkowej w Olsztynie w sprawie wniosku Komisji Rewizyjnej o udzielenie absolutorium Wójtowi Gminy za 2019 r.,
 - 3) dyskusja,
 - 4) **podjęcie uchwały w sprawie udzielenia absolutorium Wójtowi Gminy Banie Mazurskie za 2019 r.**
8. Podjęcie uchwał:
 - 1) w sprawie zmiany Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy Banie Mazurskie na lata 2020 – 2023;
 - 2) w sprawie zmian w budżecie Gminy na 2020 rok;
 - 3) w sprawie zwolnienia z podatku od nieruchomości wskazanych przedsiębiorców, których płynność finansowa uległa pogorszeniu w związku z ponoszeniem negatywnych konsekwencji ekonomicznych z powodu COVID-19,
 - 4) zmieniająca uchwałę w sprawie opłaty targowej na terenie Gminy Banie Mazurskie,
 - 5) w sprawie oceny zasobów pomocy społecznej;
 - 6) w sprawie współpracy z Powiatem Oleckim w przedmiocie realizacji zadania publicznego w zakresie prowadzenia i zapewnienia miejsc w mieszkaniach chronionych na rzecz mieszkańców Gminy Banie Mazurskie.
 - 7) w sprawie współpracy z Powiatem Elckim w przedmiocie realizacji zadania publicznego w zakresie prowadzenia i zapewnienia miejsc w Domu Samotnej Matki na rzecz mieszkańców Gminy Banie Mazurskie.
 - 8) w sprawie rozpatrzenia skargi na bezczynność Wójta Gminy Banie Mazurskie.
 - 9) w sprawie przystąpienia do realizacji Przedsięwzięcia pn. „Kształtowanie u uczniów kompetencji kluczowych pod Olimpem” w ramach projektu „Ponadnarodowa mobilność uczniów” realizowanego w ramach Programu Operacyjnego Wiedza Edukacja Rozwój 2014 – 2020 współfinansowanego z Europejskiego Funduszu Społecznego.
9. Informacja przewodniczącego obrad o złożonych interpelacjach i zapytaniach oraz udzielonych odpowiedziach w okresie międzysesyjnym.
10. Zapytania radnych i sołtysów.
11. Wolne wnioski i sprawy różne.
12. Odpowiedzi na zapytania, wolne wnioski i sprawy różne.
13. Zamknięcie obrad sesji.

Do pkt. 3

Do protokołu z obrad XIV sesji Rady Gminy nie zgłoszono uwag, „za” przyjęciem protokołu głosowało 12 radnych, „przeciw” 0, „wstrzymało się od głosu” – 0 radnych.

Do pkt. 4

Informację o pracach w okresie międzysesyjnym złożył wójt gminy.
(Informacja stanowi załącznik **nr 3** do protokołu).

Do pkt. 5/1

Przedstawienie raportu.

Łukasz Kuliś – Wójt Gminy – Na podstawie Zarządzenia Nr 42/2020 Wójta Gminy Banie Mazurskie z dnia 27 maja 2020 roku w sprawie przedstawienia raportu o stanie Gminy Banie Mazurskie za 2019 rok Raport został przedłożony radnym w ustawowym

terminie oraz został zamieszczony w Biuletynie Informacji Publicznej i na stronie internetowej Urzędu Gminy.

Wójt Gminy przedstawił najważniejsze elementy raportu:

1. Finanse gminy - struktura wydatków za 2019 rok - 2019 r. wydatki zostały zrealizowane na poziomie 88,82% planu.
2. Struktura wykonanych dochodów za 2019 rok - W 2019 r. dochody zostały zrealizowane na poziomie 95,42% planu.
3. Stan zadłużenia na dzień 1 stycznia 2019 r. wynosił 1 527 000,00 zł. Po spłacie kredytów w kwocie 545 000,00 zł, stan zadłużenia na dzień 31 grudnia 2019 r. wyniósł 982 000,00 zł. Zmniejszeniu ulega również obsługa kredytu, w 2014 roku koszt obsługi kształtował się na poziomie ponad 160 tys. zł. w 2019 roku na poziomie ponad 39 tys. zł.
4. Wykonane inwestycje:
 - 1) Przebudowa ulicy Mazurskiej oraz części ulicy Warmińskiej w Baniach Mazurskich,
 - 2) Przebudowa chodnika przy ul. Topolowej przy bloku nr 14,
 - 3) Przebudowa drogi gruntowej na odcinku Żabin – Radkiejmy,
 - 4) Przebudowa chodnika przy ul. Topolowej 10 i 12,
 - 5) Zagospodarowanie (uporządkowanie) terenu istniejącego cmentarza komunalnego wraz z dojazdami w Baniach Mazurskich,
 - 6) Zakup kamery termowizyjnej do OSP w Baniach Mazurskich,
 - 7) Zakup średniego samochodu ratowniczo-gaśniczego dla OSP Banie Mazurskie,
Montaż finansowy zakupu: (%):
 - Gmina Banie Mazurskie – ok.46%,
 - Narodowy Fundusz Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej -ok. 37,5%
 - Komendant Główny Państwowej Straży Pożarnej (Krajowy System Ratowniczo-Gaśniczy/Ministerstwo Spraw Wewnętrznych i Administracji) – ok. 16,45%
 - 8) Zagospodarowanie placu rekreacyjno-sportowego w Lisach,
 - 9) Zagospodarowanie placu rekreacyjno-sportowego w Kulszach,
5. Gmina czyniła starania o pozyskanie środków zewnętrznych, nie na wszystkie złożone wnioski udało się zdobyć dofinansowanie. Szczegółowy wykaz znajduje się na str. 14-15 Raportu.
6. Działania gminy związane z ochroną przeciwpożarową:
 - 2) Zakup szaf pożarowych z niezbędnym wyposażeniem do miejscowości najdalej oddalonych na terenie gminy,
 - 3) a) Koszty bieżące utrzymania 5 ochotniczych straży pożarnych Gminy Banie Mazurskie:

OSP Banie Mazurskie	ponad	113 tys.zł
OSP Grodzisko	ponad	29 tys.zł.
OSP Lisy	ponad	14 tys.zł.
OSP Surminy	ponad	15 tys.zł.
OSP Żabin	ponad	19 tys.zł.
Łącznie ponad 192 tys.zł. po stronie wydatków bieżących.		

b) Koszty ogółem (bieżące i inwestycyjne) dot. ochotniczych straży pożarnych:

OSP Banie Mazurskie	ponad	479 tys.zł
OSP Grodzisko	ponad	29 tys.zł
OSP Lisy	ponad	14 tys.zł
OSP Surminy	ponad	15 tys.zł

OSP Żabin ponad 19 tys. zł

Razem ponad 558 tys. zł

7. Wodociągi i kanalizacja.

W 2019 r. Gmina Banie Mazurskie dopłaciła ponad 172 tys. zł do opłat za wodę, do ścieków ponad 203 tys. zł to jednocześnie stanowiło pomniejszony koszt dla mieszkańców.

8. W celu polepszenia warunków środowiskowych nadal utrzymano dotacje celowe m.in. do budowy przydomowych oczyszczalni ścieków, dofinansowanie kosztów budowy studni wierconych. Wprowadzono na mocy Uchwały Nr VII/45/2019 Rady Gminy Banie Mazurskie z dnia 23 maja 2019 roku dofinansowanie przedsięwzięć służących ochronie powietrza, związanych z trwałą likwidacją ogrzewania opartego na paliwie stałym lub biomasie.

9. W zakresie polityki społecznej – współpraca z organizacjami pozarządowymi, Programu Profilaktyki i Rozwiązywania Problemów Alkoholowych oraz Przeciwdziałania Narkomanii W Punkcie Interwencji Kryzysowej dyżury pełnili specjaliści:

- 1) psycholog - 90 godzin poradnictwa,
- 2) radca prawny - 50 godzin poradnictwa,
- 3) terapeuta uzależnień i współuzależnień - 40 godzin poradnictwa.

Łącznie w 2019 roku specjaliści w ramach pracy Punktu Konsultacyjnego udzielali pomocy specjalistycznej podczas 180 spotkań.

Gmina dofinansowywała programy profilaktyczne. Gminna Komisja Rozwiązywania Problemów Alkoholowych odbyła 6 spotkań.

10. Koszty poniesione na promocję jednostek w 2019 roku: w ubiegłym roku na promocję w Urzędzie Gminy wydatkowano 15 795,02 zł – jest to obniżka kosztów, w tym roku będzie jeszcze mniejsza kwota wydatkowana na promocję.

11. Instytucje kultury - dotacje udzielone w 2019 r. dla instytucji kultury wyniosły:

- Gminny Ośrodek Kultury i Promocji w Baniach Mazurskich - 385 000 zł
- Gminna Biblioteka Publiczna w Baniach Mazurskich - 184 000 zł

Instytucje realizowały kilka ciekawych projektów.

12. Inne istotne informacje:

- 1) W 2019 r. powstały internetowe bazy danych dot. gminnych cmentarzy komunalnych znajdujących się w Baniach Mazurskich oraz Żabinie z możliwością uzyskania informacji m.in. o grobach i osobach w nich pochowanych,
- 2) wykonano inwentaryzacje, dzięki którym udało się opracować odpowiednie mapy i Interaktywne Plany Cmentarzy zawierające dane o osobach spoczywających w poszczególnych sektorach cmentarzy wraz z dokumentacją fotograficzną grobów. Serwis umożliwia również wirtualny spacer, galerie, rocznice śmierci.
- 3) w 2019 roku z terenu cmentarza komunalnego w Baniach Mazurskich usunięto kilkanaście inwazyjnych drzew, wykonano też prace porządkowo-pielęgnacyjne, polegające na frezowaniu pni, przycięto konary kilku drzew.
- 4) Gmina dba również o cmentarze wojenne, na ten cel otrzymuje dotację z budżetu Wojewody Warmińsko-Mazurskiego.
- 5) W 2019 r. Gmina poraz pierwszy podjęła działania dążące do zwalczania barszczu Sosnowskiego prace wykonano w miejscowości Widgiry, Obszarniki, czy Mieduniszki Wielkie.

- 6) Odbył się XXXI Mazurski Bieg Uliczny przy bardzo dużym zaangażowaniu UKS-u, ZPO, Rady Rodziców – przy dofinansowaniu z budżetu gminy. Impreza, która już na stałe wpisała się w nasz harmonogram.
- 7) Sezon 2018/2019 w wykonaniu Pogoni Banie Mazurskie zaowocował awansem do wyższej klasy rozgrywkowej, ubiegłą rundę też skończyli na 2 miejscu.
- 8) Sekcja piłkarska tzw. „Orlików” reprezentujących LKS Pogoń Banie Mazurskie również uplasowała się na 2 pozycji.

Do pkt.5/2

Debata nad raportem.

Radny Tomasz Andrzej Kunio – to jest drugi raport o stanie gminy wprowadzony nową ustawą, w mojej ocenie nie jest to raport a laurka wystawiona przez wójta samemu sobie. Dobrze, że coś się dzieje i należy stwierdzić, że dzieje się niemało, ale nic nie ma o tym, co się nie udało, co trzeba by było zrobić a nie zostało zrobione Raport składa się z projektów, planów, strategii. Kolejny rok pracujemy w Radzie, w Gminie bez najważniejszego dokumentu, jesteśmy może jedyną gminą w okolicy, która nie ma takiego dokumentu obowiązuje Strategia Rozwoju Gminy Banie Mazurskie na lata 2000 – 2018, przedłużona do 2020 r., który z punktów zamieszczonych w Raporcie wynika ze Strategii?

Radny Andrzej Leśniak – przychylam się do wypowiedzi kolegi Tomka, dodatkowo w Raporcie brakuje podstawowych rzeczy dotyczących ochrony zdrowia, przedsiębiorczości, turystyki – w logo gminy znajduje się Piramida, mamy rzekę, zieleń – słowem nie ma na ten temat nic, nie ma słowa na temat najmocniejszych walorów gminy, które wymagają zajęcia się nimi - wcześniej zamieszczonych w innych planach rozwoju gminy, nie ma żadnych działań gminy, które koncentrowałyby się na tych sprawach, tym bardziej, że gmina się wyludnia. W Raporcie o stanie gminy sprzed roku mieliśmy o 59 mieszkańców więcej. Główne działania gminy koncentrują się na cmentarzu, ewidencji na cmentarzu, alejkach cmentarnych – fajnie, że to robimy, że nas na to stać, fajnie, że z własnych pieniędzy, – ale, czy to jest cała aktywność, na której gmina powinna się skupiać?, Co z młodymi ludźmi, co im jesteśmy w stanie zaproponować, jako gmina żeby nie wyjeżdżali stąd, dla czego nie ma o tym słowa – a może to nie jest ważne w ogóle?

Wójt Gminy Łukasz Kuliś – radny Tomasz na wstępie swojej wypowiedzi powiedział, że nie ma tu informacji, czego nie udało się zrobić, przy omawianiu tematu środków zewnętrznych wskazałem, że są takie wnioski, na które gmina uzyskała dofinansowanie, ale są i takie, które zostały rozpatrzone negatywnie i dofinansowania nie uzyskały. Dziękuję za pytanie w kwestii strategii, apeluję, aby nie wprowadzać mieszkańców w błąd, nie przeinaczać faktów, że Gmina Banie Mazurskie takiego dokumentu jak Strategia Rozwoju Gminy nie posiada, ba tak jak sam Pan radny wspomniał jest to dokument, który został określony w latach i został przedłużony do 2020 roku. Odpowiadając również w części na pytania Pana radnego Andrzeja postaram się przedstawić, co się udało z tej Strategii wykonać.

1. W obowiązującej Strategii jest taki punkt, jak pozyskiwanie inwestorów zewnętrznych, jakie podjęto działania - Jest to Uchwała Nr IX/52/2019 Rady Gminy Banie Mazurskie z dnia 18 lipca 2019 roku w sprawie zwolnień od podatku od nieruchomości w ramach pomocy de minimis na wspieranie nowych inwestycji i tworzenie nowych miejsc pracy na terenie Gminy Banie Mazurskie. Przedsiębiorcom, którzy chcą zainwestować na naszym terenie gmina proponuje konkretna pomoc.
2. Poszukiwanie alternatywnych źródeł finansowania walki z bezrobociem - założenie Spółdzielni Socjalnej Banie Mazurskie (Uchwała Nr XXIII/133/2016 Rady Gminy w

Baniach Mazurskich z dnia 21 października 2016 r.), Spółdzielnia pozyskała spore środki zewnętrzne na wyposażenie i funkcjonuje do dziś.

3. Poprawa infrastruktury - Zakończenie budowy kanalizacji wsi Banie Mazurskie z perspektywą przyłączy nowych firm, pobliskich miejscowości i szaletu gminnego. Gmina posiada opracowaną dokumentację projektowo-kosztorysową oraz pozwolenie na budowę kanalizacji sanitarnej oraz wodociągu w Baniach Mazurskich. W ramach posiadanego pozwolenia w 2017 r. prowadzone były roboty budowlane polegające na budowie sieci wodociągowej z przyłączami do granic posesji przy ul. Krótkiej i Warmińskiej w Baniach Mazurskich.
Gmina złożyła wniosek o dofinansowanie na budowę kanalizacji i wodociągu na ul. Leśnej w Baniach Mazurskich.
4. Wspieranie budowy oczyszczalni lokalnych - od 2016 roku istnieje możliwość składania wniosków o dofinansowanie kosztów budowy przydomowych oczyszczalni ścieków na obszarze gminy Banie Mazurskie.
5. Pełne zwodociągowanie terenu Gminy w 2015 r. wykonano inwestycję, polegającą na budowie sieci wodociągowej w m. Jagoczany. Inwestycja ta została dofinansowana z Europejskiego Funduszu Rolnego na rzecz Rozwoju Obszarów Wiejskich;
 - w 2017 r. wykonano sieć wodociągową na ul. Mazurskiej i Krótkiej w Baniach Mazurskich;
 - w 2019 r. złożono wniosek do PROW,
6. Budowa, przebudowa, remont, utrzymanie, oświetlenie i oznakowanie gminnych dróg, ulic, mostów, placów oraz terenów rekreacyjnych - Gmina rokrocznie dba o oświetlenie ulicznego na terenie gminy, dokonuje niezbędnych remontów; dowieszane są nowe oprawy, stawiane są lampy z fotowoltaiki w newralgicznych miejscach (m.in. w m. Zawady, Antomieszki, Obszarniki) są to miejsca gdzie nigdy oświetlenia nie było; Inwestycje w tym obszarze to, m.in.:
 - przebudowa drogi rolniczej Zakałcze Wielkie – Miczuły wraz z przebudową istniejącego mostu na rzece Gołdapa przy współudziale środków Urzędu Marszałkowskiego (Województwa Warm.-Maz.) – zadanie nie mogło znaleźć rozwiązania od wielu lat, jako jedyny most w Polsce zamiast łączyć to dzielił, inwestycję udało się wykonać w 2015 roku,
 - tworzenie terenów rekreacyjnych, w tym placów rekreacyjno-sportowych w wielu sołectwach (np. plac rekreacyjno-sportowy przy ul. Kętrzyńskiego w Baniach Mazurskich, place rekreacyjno-sportowe w m. Sapałówka, Ziemiany, Budziska itd.);
 - odnośnie dróg - podejmowanie uchwał dot. zmiany kategorii dróg w sprawie zaliczenia dróg do kategorii dróg gminnych, co otwiera możliwości sięgania po środki zewnętrzne;
 - przebudowa ulicy Mazurskiej oraz części ulicy Warmińskiej w Baniach Mazurskich
 - przebudowa drogi gruntowej na odcinku Żabin-Radkiejmy;
 - przebudowa ul. Słonecznej w Baniach Mazurskich;
 - przebudowa drogi gruntowej na odcinku Wróbel-Lisy;
 - przebudowa ul. Jasnej wraz ze skrzyżowaniami z ul. Słoneczną i Kolejową w istniejących pasach drogowych;
 - przebudowa drogi rolniczej w Grodzisku i wiele innych
 - oznakowanie placów rekreacyjno-sportowych i innych terenów rekreacyjnych (Uchwała Nr VII/46/2019 Rady Gminy Banie Mazurskie z dnia 23 maja 2019 roku w sprawie przyjęcia regulaminów korzystania z obiektów użyteczności publicznej będących własnością Gminy Banie Mazurskie).'

7. Dokończenie telefonizacji gminy - powstanie na terenie gminy wież telefonii komórkowych wraz ze stacjami bazowymi (msc. Banie Mazurskie, Żabin oraz Grodzisko) niebawem w innych miejscowościach – te działania w wymierny sposób pokryło zapotrzebowanie na zasięg, najwięcej na ten temat mogą powiedzieć mieszkańcy północnej części Gminy.
8. Budowa, przebudowa, remont, utrzymanie, oznakowanie gminnych obiektów i urządzeń użyteczności publicznej, obiektów ochrony przeciwpożarowej, cmentarzy, zabytków, obiektów związanych ze zdrowiem i bezpieczeństwem obywateli, w tym ustawienie kierunkowskazów wskazujących posesje usytuowane w zabudowach kolonijnych, działania Gminy:
 - zakup i montaż szaf przeciwpożarowych w miejscowościach takich jak m.in. Zawady, Kierzki oraz Mieczkówka
 - oznakowanie dojazdu do kaplicy rodowej;
 - utworzenie i wyposażenie Klubu „Senior+” w msc. Wróbel ze współfinansowaniem ze środków zewnętrznych;
 - przygotowanie do budowy domu przedpogrzebowego,
 - montaż tablic kierunkowych z oznaczeniem dojazdu do posesji w wielu sołectwach – ogromna wspólna praca i zaangażowanie Sołtysów i Urzędu Gminy, Mieszkańców Rad Sołeckich;
 - ochrona przeciwpożarowa – w tym zakresie gmina posiada pozwolenie na budowę oraz dokumentację projektowo-kosztorysową na budowę garażu OSP w Surminach, Rok 2019 to ogromne wydatki na ochronę przeciwpożarową, to m.in. nowy średni wóz bojowy dla OSP Banie Mazurskie - zakup szafy na wyposażenie osobiste strażaków,
 - OSP Surminy: dofinansowano zakup sprzętu i wyposażenie strażackie (m.in. radiotelefony, buty i ubrania strażackie);
 - OSP Żabin: wykonano roboty elektryczne, prace przy oświetleniu oraz instalacji odgromowej budynku remizy OSP w Żabinie;
 - OSP Grodzisko: zakup materiałów do remontu remizy w Grodzisku wyposażenie osobiste (mundur, koszula, buty specjalne itp.)
 - OSP Lisy: zakup urządzeń grzewczych w budynku remizy.
W ubiegłym roku testowany w tym roku wprowadzony został system wczesnego powiadamiania strażaków, sygnał przesyłany jest do strażaków SMS-em – dzięki temu znacznie przyspiesza to wyjazd na akcje ratownicze – jest to pionierskie rozwiązanie
9. Powstanie tras rowerowych - przez teren Gminy przebiega trasa rowerowa Green Velo – na ten rok zaplanowano stworzenie miejsca postojowego turystom przemieszczającym się na rowerach.
10. Stworzenie atrakcyjnej oferty w Internecie - powstała strona internetowa www.gminabaniemazurskie.pl, promująca Gminę, opisująca bieżące wydarzenia dot. zarówno pracy samego urzędu, jak i życia gminy.
11. Działania miękkie - Szkolenia dla rolników
 - realizacja projektu pn. „Ja w Internecie” z udziałem środków zewnętrznych. W jego ramach, mieszkańcy uczestniczyli w bezpłatnych wybranych szkoleniach o takiej tematyce jak „Rodzic w Internecie”, „Mój biznes w sieci”, „Moje finanse i transakcje w sieci” i „Rolnik w sieci”.

Wszystkie wymienione działania wynikają z dokumentu strategicznego pn. Strategia Rozwoju Gminy – trzeba nad nim w niedalekiej przyszłości pracować, nie można mówić, że taki dokument u nas nie istnieje, a tym bardziej, że gmina nic nie realizuje z tego dokumentu i że nic z niego nie wynika.

Przewodnicząca Rady Gminy Stefania Urbańska – odniosę się do słów Pana radnego na temat laurki, którą Pan Wójt sobie sam wystawił – trochę się z tym nie zgadzam, to jest niesprawiedliwe, usłyszeliśmy o różnych zadaniach realizowanych w tym okresie i wcześniej, czytaliśmy w Raporcie, słucham różnych ocen i informacji mieszkańców naszej gminy, którzy są zadowoleni z tego, co się w tej naszej gminie dzieje. Rozumiem, że jest szereg zadań, które są jeszcze do wykonania i to w różnych dziedzinach, ale nie można powiedzieć, że to jest tylko laurka, bo tak by wyglądało jakby nic się nie działo, tylko wybiórczo jakieś zadania zostały wykazane. Myślę, że wystarczy przejść przez Banie Mazurskie i zobaczyć jak one wyglądają, jakie są drogi. Chylę czoła do mieszkańców prywatnych posesji, którzy dbają o swoje zabudowania, gmina zaczyna wyglądać bardzo ładnie ci, którzy do nas przyjeżdżają zwracają na to uwagę. Myślę, że my przechodząc wielu rzeczy nie widzimy, widzą to ci, którzy czas od czasu do nas przyjeżdżają – umiemy to docenić. Wiem, że jest jeszcze wiele zadań do zrobienia i wiele pracy przed nami, ale też wiele już zostało zrobione.

Radny Andrzej Leśniak – rzeczywiście dużo się dzieje, Pan cytuje to, co się działo w roku 2017, 2018 ale chciałbym skupić się na ubiegłym roku, ponieważ Pan znowu nie odpowiedział na pytanie, jaki ma Pan pomysł na to, aby zatrzymać młodych ludzi. Ja też się cieszę, że cmentarz wygląda przyzwoicie, zacytuję te rzeczy ze Strategii, o których Pan nie wspomniał a które są dosyć istotne, bo dotyczą gospodarki komunalnej. Odnosząc się do Raportu o stanie gminy stopień zwodociągowania i skanalizowania obszaru gminy w stosunku do poprzedniego Raportu nie zmieniło się nic, taka sama ilość budynków jest podłączona jak rok temu i taka sama skanalizowana – jest to jeden z kluczowych punktów Strategii, którą możemy jeszcze przedłużać na kolejne 10 lat, tylko, czy coś, co zostało opracowane w 1999 roku nie wymaga aktualizacji? Nie jest załatwianiem sprawy przedłużanie Strategii Rozwoju, bo nawet jak człowiek wychodzi do sklepu, to ma jakiś plan działania, a my działamy bez żadnego planu. Pozwolę sobie wymienić te punkty ze Strategii niby obowiązujące, którą Pan Wójt zechce pewnie przedłużyć na kolejnych 5 lat, ponieważ można tak w nieskończoność, to jest dosyć wygodne, mało wymagające:

- Rozwój rodzimej przedsiębiorczości,
- Pozyskiwanie inwestorów zewnętrznych,
- Pozyskanie dużego inwestora zewnętrznego,
- Zakończenie budowy kanalizacji wsi Banie Mazurskie,
- Pełne zwodociągowanie terenu gminy,
- Podjęcia działań na rzecz utworzenia przejścia granicznego w Rapie,
- Tworzenie bazy gastronomicznej, noclegowej,
- Powstanie zalewu w Baniach Mazurskich,
- Powstanie tras kajakowych i przystani na Gołdapie,
- Powstanie tras rowerowych,
- Stworzenie oferty dla wędkarzy i myśliwych,
- Stworzenie kąpielisk nad jeziorami z ustaleniem możliwych lokalizacji tych kąpielisk,
- Polepszenie dostępności istniejących wszystkich atrakcji turystycznych.

To są te rzeczy, o których ja nie usłyszałem, a ponoć ta Strategia cały czas obowiązuje. Panie Wójcie, czy ma Pan jakiś pomysł na zatrzymanie młodych ludzi przed opuszczaniem terenu gminy?

Radny Tomasz Andrzej Kunio – my ciągle działamy bez żadnego planu, Pan Wójt mówi o zwodociągowaniu ul. Krótkiej i Warmińskiej po to, aby przedłużyć projekt na kanalizację. Proszę Państwa ja już o tym mówiłem na tej sali i powtórzę – kanalizacja została zrobiona około pół roku po tym, jak mieszkańcy sami na własny koszt dociągnęli sobie wodę. Dzisiaj mamy taką sytuację, że na ul. Krótkiej i ul. Warmińskiej mamy po 2 hydranty przy każdym domu – czy to jest racjonalne wydawanie pieniędzy? W raporcie mamy wzmiankę o tym ile jest gospodarstw zwodociągowanych i skanalizowanych, zapomniał Pan Wójt wspomnieć o tym, że około 1/3 gospodarstw domowych w Baniach Mazurskich swoje ścieki odprowadza do wód gruntowych, to wszyscy wiedzą dookoła, wystarczy przejść wieczorem ul. Warmińską, Jasną, Kościuszki – to wszystko widać. Zdaję sobie sprawę, że tego nie da się zrobić w rok, ale my z tym nic nie robimy. W ubiegłym roku były możliwości złożenia wniosków o dofinansowanie budowy kanalizacji, na kilku sesjach i komisjach słyszeliśmy o tym, że nie spełniamy warunków, że RLM-y, potem jak się okazało, że do jednego wniosku możemy przystąpić, to złożyliśmy ten wniosek, w którym z tego, co mi wiadomo przyłączymy 2 budynki mieszkalne. Pojawia się szansa raz na 5 lat, a my chcemy 2 budynki skanalizować w gminie?. Przyznaję robimy dużo, robimy rzeczy potrzebne, ale musimy się ciągle zastanawiać, co jest najbardziej potrzebne. Dzisiaj, żeby 1/3 gospodarstwa w Baniach Mazurskich wylewała swoje ścieki do rzeki, do rowów, to jest nie do pomyślenia, a my z tym nic nie robimy, Jedyne działanie Urzędu Gminy w tym temacie, to było wysłanie pism przed koronawirusem do mieszkańców, że będzie wizja lokalna i każdy ma udokumentować, co ze ściekami robi, przyszedł koronawirusa i to zostało odwołane, ale to nie jest rozwiązanie problemu. Po tym jak mieszkańcy otrzymali pisma, to w ciągu 2 dni jeździły 3 beczkowozy nawet pompowały tam, gdzie szamb nie ma. Muszą być ustalone priorytety, my robimy rzeczy potrzebne i niepotrzebne, a nie zastanawiamy się nad tym, co jest najbardziej potrzebne. Nie na wszystko są pieniądze, ale jak się te pieniądze pojawiają wykorzystajmy taką szansę. Gdybyśmy mieli określone cele, założenia, priorytety to wtedy moglibyśmy się rozliczać, co udało się wykonać, a co nie udało, wtedy można składać Raport, dzisiaj robimy jedno, drugie, trzecie, a to, czego nie zrobiliśmy – przecież nie obiecaliśmy to nie zrobiliśmy.

Łukasz Kuliś – Wójt Gminy – padło kilka mocnych argumentów w stosunku do mieszkańców, ale każdy ma prawo formułować wnioski jak mu pasuje. Pan radny Andrzej wskazał, co nie zostało zrobione, w Strategii takich elementów, które nie zostały jest więcej i powiem krok dalej i nie zostaną zrobione, bo na tą chwilę nie ma potrzeby żeby budować szale gminny, bo sobie radzimy w inny sposób a środki można przekierować na inne działania, kolejna kwestia to przejście graniczne w Rapie – zna Pan sytuację geopolityczną, przejście mamy w Gołdapi, na którym ruch jest w dużej mierze wstrzymany. W Strategii jest również mowa o budowie gazociągu – rozmawiałem z kolegami samorządowcami z innych gmin, ale nie będę cytował ich odpowiedzi. Są inne zadania, nad którymi powinniśmy się skupić, to jest m.in. opieka nad seniorami, opieka nad dziećmi, przedszkola może żłobki, ochrona przeciwpożarowa. Wspomniał Pan, że Strategia jest z 1999 roku i do dziś nie została zaktualizowana, ja mam lepszy przykład – wozy strażackie - oprócz nowego wozu bojowego średni wiek auta to od lata 1970-1980, uznaliśmy, że zamiast budować szale warto zainwestować w nowy wóz bojowy. Mam ogromną satysfakcję, że strażacy ochotnicy z naszej gminy chętnie i z zaangażowaniem pracują na rzecz naszych mieszkańców. Przykładem są Lisy, gdzie młodzi ochotnicy z zaangażowaniem pracują i chcą pracować. Jeszcze raz proszę, aby nie manipulować i nie przekłamywać informacji, że gmina działa bez żadnych planów. Niech Państwo sami oceniają, nie będę próbował tłumaczyć, jak ktoś nie chce tego zauważyć to trudno, każdy ma swoje spojrzenie na tą sytuację. Jakim ważnym dokumentem na najbliższe lata jest uchwała Rady Gminy

określająca budżet, zmiany do budżetu, Wieloletnia Prognoza Finansowa i wiele innych uchwał, Państwo radni mają ogromny wpływ na to, co się dzieje w otaczającej nas rzeczywistości.

Odnosnie wyjeżdżania ludzi młodych, spadku liczby mieszkańców naszej gminy – rodzi się pytanie, czy Pan zdiagnozował strukturę urodzeń do zgonów, myślę, że to warto wziąć pod uwagę, bo to dopiero może dać pełen obraz, wiemy, że społeczeństwo jest starzejące się dla tego chcemy tworzyć kolejny Klub Senior +, bo widzimy jak to aktywizuje naszych mieszkańców.

Radny Andrzej Leśniak – Panie Wójcie dziękuję za odpowiedź „trochę z boku”, to nie ja jestem od analizowania struktury wyludniania się gminy, to powinien robić Urząd i szef Urzędu, czyli Wójt i podejmować stosowne działania. Mówi Pan o jakimś szalecie, ja o żadnym szalecie nie mówiłem, całe szczęście, że nie buduje Pan szaletu w gminie. Proszę nam nie opowiadać cały czas o tej straży pożarnej, wszyscy mamy świadomość, że to jest aktywność gminy, z której gmina wywiązuje się naprawdę solidnie i nie trzeba tego 10 razy powtarzać, tak samo, jak nie trzeba ludziom dziesiątki razy powtarzać, że jak się spłaca kredyt, to odsetki maleją, to jest też logiczne, każdy kiedyś miał do czynienia z bankiem, albo chodził do sklepu. Na tej samej zasadzie, jak się wydaje pieniądze z portfela, to tych pieniędzy ubywa. W dalszym ciągu Pan nie powiedział, dla czego nic się nie zmieniło w kwestii wodociągów i kanalizacji. Bardzo proszę odpowiadać na pytania i nie mówić kolejny raz o straży pożarnej i o tym, że należy szanować seniorów, trzeba o nich dbać, ale czy to wszystko, czy nie powinniśmy robić nic więcej, choćby zaktualizować Strategię Rozwoju Gminy. **Wnioskuje** o powołanie zespołu, czy to w ramach Komisji, czy też Rady Gminy, który będzie odpowiedzialny za opracowanie priorytetów do opracowania nowej strategii, bo zamiast budować kolejne wiaty w szarym polu, które zarastają i nawet nie ma ich, komu obkosić może warto znaleźć jakąś firmę, która się przychyli do naszych wspólnych pomysłów, pokaże nam kierunek i pomoże nam się rozwijać, poza budowaniem alejek cmentarnych, wspieraniem straży pożarnej.

Radny Andrzej Tomasz Kunio – gmina nie ma takich planów jak Program ochrony środowiska, Wieloletni plan inwestycyjny, Strategia jest, jaka jest, wynikiem tego, że takich dokumentów nie mamy nie mamy szerokiego spojrzenia do przodu, bo my dzisiaj budujemy wodociąg w miejscu, gdzie on już jest, budujemy chodnik przy blokach, gdzie później niecały rok po wybudowaniu zatkana jest kanalizacja, jest to wynikiem działania bez pomysłu, gdybyśmy mieli plany wieloletnie, to byśmy wiedzieli, że najpierw trzeba tą kanalizację poprawić, a potem położyć chodnik a nie odwrotnie, obiecaliśmy coś i robimy tylko czy o to chodzi? Przede wszystkim obiecujemy to, co mamy zaplanowane a nie to, co się da.

Stefania Urbańska – Przewodnicząca Rady Gminy – my realizujemy te zadania, o których mówione było na samym początku, na starcie, kiedy przychodziliśmy do ludzi, rozmawialiśmy. To są zadania, które były dyskutowane i teraz są realizowane. Strategia może nie jest aktualna, ale obowiązuje do tego roku, nieprawdą też jest, że na ten temat nie myślimy, nie rozmawiamy między sobą, nie jest to sprawa obojętna ani dla wójta ani dla nas radnych ani mieszkańców, ten rok jeszcze ciągle trwa, Komisje są, będziemy pracować

Radny Tomasz Andrzej Kunio – plany mamy, ale w głowach nie ma nic na piśmie, ja na pierwszej bądź drugiej sesji składałem wnioski, aby zastanowić się nad priorytetami, ustalić plan działania, opracować plan inwestycyjny na kadencję – nie znalazło to żadnego pozytywnego oddźwięku, padały stwierdzenia, po co mamy robić coś takiego, bo jak na koniec czegoś nie wykonamy, to nam wyborcy zarzucą. Wszystkie gminy mają tego typu dokumenty i są z tego rozliczane, a u nas nie ma kogo i z czego rozliczyć bo przecież nic nie było zaplanowane, nic nie ma na piśmie.

Przewodnicząca Rady Gminy – tak jak powiedziałam był to program przedstawiony przez Pana wójta do realizacji i jest realizowany, Strategia jest ciągle aktualna i zadania z tego dokumentu są realizowane, ta Komisja, która jest, czy inna jeszcze w tym roku zajmie się sprawą Strategii.

Wójt Gminy – Łukasz Kuliś – Pan radny wspominał, że w Raporcie nie powinno się ujmować informacji o kredycie i obsłudze kredytu, ale wracając do kilku sesji wstecz Pan radny Paweł wspominał, jak to gmina powinna się zadłużać a nie spłacać zadłużenie. Odnosnie tego, że najpierw powinno się kłaść kanalizację a później chodnik, przykład blok nr 18, gdzie faktycznie od lat kilkunastu był problem z wymywaniem żwiru, piasku i ten chodnik się zapadał, a nikt inny tylko my to zrobiliśmy. Jeśli chodzi o czyszczenie kanalizacji kwestia jest taka, że zanim zaczęliśmy budować chodnik poprosiliśmy firmę, która obsługuje naszą kanalizację i wodociągi, aby zrobiła monitoring sieci, problemem okazały się studzienki i zostały one wymienione, jest jeszcze kwestia własności sieci, warto dopytać o szczegóły. Ja rozmawiam z mieszkańcami z przedstawicielami wspólnot, staramy się wyciągać właściwe wnioski, szukamy tego jednego celu, który wpłynie na poprawę funkcjonowania. Nie za wszystko należy obwiniać gminę to też należy mieć na uwadze. Wracając do kanalizacji - w ubiegłym roku w grudniu złożyliśmy wniosek o dofinansowanie budowy fragmentu kanalizacji i wodociągu na ul. Leśnej.

Radny Tomasz Andrzej Kunio – w zestawieniu przedsięwzięć w ramach funduszu sołeckiego jest pewna nieścisłość tytuł zestawienia brzmi: „zrealizowane przedsięwzięcia” przy Sołectwie Zawady napisano - remont świetlicy wiejskiej w msc. Budziska (nie zrealizowano – nie wyzyskano zgody), - remont świetlicy wiejskiej w Mieduniskach Małych (w 2019 r. nie wyłoniono wykonawcy). Kolejna sprawa str. 29 Raportu „ocenie zewnętrzne w roku 2018/2019” Indywidualnie: najwyższe wyniki z egzaminu gimnazjalnego: 473%, 469%, 438%, itd. Najwyższe wyniki z egzaminu ósmoklasisty: 279%, 266% itd. Uczennica klasy VIII uzyskała tytuł laureata z matematyki i otrzymała 100% wyniku z egzaminu”, o co to chodzi w tej informacji uczennica otrzymała 100% wyniku egzaminu a reszta po 400%, nie do końca rozumem tą informację, nie ma żadnego wyjaśnienia, jeżeli coś się pisze w Raporcie to warto było doprecyzować i napisać, z czego to wynika, a nie podawać jakieś procenty, które normalnemu mieszkańcowi nic nie mówią.

Stefania Urbańska – myślę, że wszyscy jesteśmy normalnymi mieszkańcami i wszyscy rozumiemy.

Wójt Gminy Łukasz Kuliś – w kwestii szczegółowości – strona 19 – Polityka społeczna – jak szczegółowo jest opisana współpraca z organizacjami pozarządowymi i to od 2018 roku, w ubiegłym roku słyszeliśmy, że niektóre programy są za mało opisane, w tym roku staraliśmy się rozszerzyć łącznie o środki, które są dedykowane z budżetu gminy dla Szkoły Podstawowej w tym Niepublicznej, ile płacimy za dowożenie. Może Raport nie jest idealny, ale z roku na rok jest bardziej szczegółowy, kierujemy również akcenty na inne pola, myślę, że w pewnym momencie dojdziemy do perfekcyjnego napisania Raportu.

Na tym debatę nad Raportem o stanie Gminy Banie Mazurskie za 2019 rok zakończono.

(Raport o stanie Gminy Banie Mazurskie za 2019 rok stanowi zał. nr 4 do protokołu)

Do pkt.5/3

Głosowanie.

Projekt uchwały odczytała Przewodnicząca Rady Gminy.

Do projektu uchwały w sprawie udzielenia Wójtowi Gminy Banie Mazurskie wotum zaufania nie zgłoszono uwag.

„Za” podjęciem uchwały głosowało 10 radnych, „przeciw” – 2, „wstrzymało się od głosu 0 radnych”.

(Imienny wykaz głosowania radnych stanowi zał. nr 5 do protokołu)

U C H W A Ł A Nr XV/91/2020r.

Zał. Nr 6

Przewodnicząca Rady Gminy złożyła Wójtowi Gminy gratulacje.

Do pkt.6/1

(Sprawozdanie stanowi zał. nr 7 do protokołu)

Do pkt. 6/2

Uchwałę Nr RIO VIII-0120-183/20 składu orzekającego RIO w Olsztynie z dnia 20 kwietnia 2020 roku w sprawie wydania opinii o przedłożonym przez Wójta Gminy Banie Mazurskie sprawozdaniu z wykonania budżetu Gminy Banie Mazurskie za 2019 rok – odczytała Stefania Urbańska – Przewodnicząca Rady Gminy.

Uchwała stanowi zał. Nr 8 do protokołu.

Do pkt. 6/3

Procedurę sporządzenia sprawozdania omówił Skarbnik Gminy Władysław Biłas.

Do pkt. 6/4

Do debaty nad sprawozdaniami nie było zgłoszeń.

Do pkt. 6/5

Projekt uchwały w sprawie zatwierdzenia sprawozdania finansowego wraz ze sprawozdaniem z wykonania budżetu za 2019 r. odczytała przewodnicząca Rady Gminy Stefania Urbańska.

Do projektu uchwały nie wniesiono uwag.

„Za” podjęciem uchwały głosowało 12 radnych, „przeciw” – 0, „wstrzymało się od głosu 0 radnych”.

(Imienny wykaz głosowania radnych stanowi zał. nr 9 do protokołu)

U C H W A Ł A Nr XV/92/2020r.

Zał. Nr 10

Do pkt.7/1

Wniosek Komisji Rewizyjnej w sprawie udzielenia absolutorium Wójtowi Gminy Banie Mazurskie za 2019 rok. – odczytała Beata Sereda – przewodnicząca Komisji Rewizyjnej.

(Wniosek stanowi zał. Nr 11 do protokołu).

Do pkt.7/2

Uchwałę Nr RIO.VIII-0120-250/20 Składu Orzekającego Regionalnej Izby Obrachunkowej w Olsztynie z dnia 25 maja 2020 roku w sprawie zaopiniowania wniosku Komisji Rewizyjnej Rady Gminy Banie Mazurskie w sprawie udzielenia Wójtowi Gminy Banie Mazurskie absolutorium za 2019 rok odczytała Przewodnicząca Rady Gminy Stefania Urbańska.

(Uchwała stanowi zał. Nr 12 do protokołu).

Do pkt.7/3

Dyskusji nie było.

Do pkt 7/4

Projekt uchwały odczytała przewodnicząca Rady Gminy Stefania Urbańska.

Do projektu uchwały w sprawie udzielenia absolutorium Wójtowi Gminy Banie Mazurskie za 2019 rok nie zgłoszono uwag.

„Za” podjęciem uchwały głosowało 12 radnych, „przeciw” –0, „wstrzymało się od głosu” 0 radnych.

(Imienny wykaz głosowania radnych stanowi zał. nr 13 do protokołu)

U C H W A Ł A Nr XV/93/2020r.

Zał. Nr 14

Do pkt. 8/1

Przedkładane pod obrady XV sesji Rady Gminy projekty uchwał analizowane były w trakcie wspólnego posiedzenia Komisji Rozwoju Gminy, Budżetu, Rolnictwa i Ochrony Środowiska oraz Komisji Zdrowia, Oświaty, Kultury i Porządku Publicznego, odbytego w dniu 24 czerwca 2020 roku i zostały zaopiniowane pozytywnie. Przewodnicząca Rady Gminy przypomniła o tym, że przed posiedzeniem Komisji radni otrzymali nowy zaktualizowany projekt uchwały w sprawie zmiany Wieloletniej Prognozy Finansowej oraz nowy – zmieniony zaktualizowany projekt uchwały w sprawie zmian w budżecie gminy na 2020 rok procedowaniu podlegają zmienione projekty w/w uchwał.

Projekt uchwały odczytała przewodnicząca Rady Gminy. Do przedłożonego projektu radni nie wnieśli uwag.

„Za” podjęciem uchwały w sprawie zmiany Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy Banie Mazurskie na lata 2020 – 2023 głosowało 10 radnych, „przeciw” – 0, „wstrzymało się od głosu 2 radnych ”

(Imienny wykaz głosowania radnych stanowi zał. nr 15 do protokołu).

U C H W A Ł A Nr XV/94/2020

zał. Nr 16

Do pkt.8/2

Wójt Gminy – Łukasz Kuliś – zmiany w budżecie zostały szczegółowo omówione przez Skarbnika Gminy korzystając z obecności Sołtysów Gminy przypomniał najważniejsze zmiany:

- przystąpienie do kolejnego Programu na zakup laptopów na potrzeby zdalnego nauczania.
- zadania inwestycyjne: zagospodarowanie terenu w miejscowości Rapa,
- przystąpienie do Programu „Rowerem po Gminie Banie Mazurskie – stworzenie miejsca postojowego turystom przemieszczającym się na rowerach”
- zadanie pn. ”Utworzenie Klubu Senior+ w miejscowości Lisy.

Radny Tomasz Andrzej Kunio – 210 tys. zaplanowano na ul. Świerkową, dofinansowania nie uzyskaliśmy, jeżeli w kolejnych próbach nie uzyskamy dofinansowania, czy będziemy w tym roku robić z własnych środków, czy jednak będziemy starali się pozyskać środki zewnętrzne?.

Wójt Gminy, – jeżeli będzie ogłoszony kolejny nabór wniosków wówczas zostanie podjęta decyzja.

Projekt uchwały odczytała Przewodnicząca Rady Gminy Stefania Urbańska.

Władysław Biłas – Skarbnik Gminy zwrócił się z prośbą o naniesienie zmiany w Zał. Nr 2 polegającej na zastąpieniu w Rozdziale 80150 dwukrotnie wpisanego numeru paragrafu 4210 a winno być 4210 i 4217, zmiana została już poprawiona w systemie

„Za” podjęciem uchwały w sprawie zmian w budżecie Gminy na 2020 rok, głosowało 10 radnych, „przeciw” – 0, „wstrzymało się od głosu 2 radnych”.

(Imienny wykaz głosowania radnych stanowi zał. nr 17 do protokołu).

U C H W A Ł A Nr XV/95/2020

zał. Nr 18

Do pkt. 8/3

Projekt uchwały odczytała Przewodnicząca Rady Gminy.

Do projektu uchwały w sprawie zwolnienia z podatku od nieruchomości wskazanych przedsiębiorców, których płynność finansowa uległa pogorszeniu w związku z ponoszeniem negatywnych konsekwencji ekonomicznych z powodu COVID-19 nie wniesiono uwag.

„Za” podjęciem uchwały głosowało 12 radnych, „przeciw” – 0, „wstrzymało się od głosu 0 radnych”.

(Imienny wykaz głosowania radnych stanowi zał. nr 19 do protokołu).

U C H W A Ł A Nr XV/96/2020

zał. Nr 20

Do pkt.8/4

Projekt uchwały odczytała Stefania Urbańska – Przewodnicząca Rady Gminy.

Do projektu uchwały nie wniesiono uwag.

„Za” podjęciem zmieniającej uchwały w sprawie opłaty targowej na terenie Gminy Banie Mazurskie głosowało 12 radnych, „przeciw” – 0, „wstrzymało się od głosu 0 radnych”.

(Imienny wykaz głosowania radnych stanowi zał. nr 21 do protokołu).

U C H W A Ł A Nr XV/97/2020

zał. Nr 22

Do pkt.8/5

Do projektu uchwały nie wniesiono uwag.

„Za” podjęciem uchwały w sprawie oceny zasobów pomocy społecznej głosowało 12 radnych, „przeciw” – 0, „wstrzymało się od głosu 0 radnych”.

(Imienny wykaz głosowania radnych stanowi zał. nr 23 do protokołu).

U C H W A Ł A Nr XV/98/2020

zał. Nr 24

Do pkt.8/6

Projekt uchwały odczytała Stefania Urbańska – Przewodnicząca Rady Gminy.
Do projektu uchwały nie wniesiono uwag.

„Za” podjęciem uchwały w sprawie współpracy z Powiatem Oleckim w przedmiocie realizacji zadania publicznego w zakresie prowadzenia i zapewnienia miejsc w mieszkaniach chronionych na rzecz mieszkańców Gminy Banie Mazurskie głosowało 12 radnych, „przeciw” – 0, „wstrzymało się od głosu 0 radnych”.

(Imienny wykaz głosowania radnych stanowi zał. nr 25 do protokołu).

U C H W A Ł A Nr XV/99/2020

zał. Nr 26

Do pkt.8/7

Projekt uchwały odczytała Stefania Urbańska – przewodnicząca Rady Gminy.
Do projektu uchwały nie wniesiono uwag.

„Za” podjęciem uchwały w sprawie współpracy z Powiatem Elckim w przedmiocie realizacji zadania publicznego w zakresie prowadzenia i zapewnienia miejsc w Domu Samotnej Matki na rzecz mieszkańców Gminy Banie Mazurskie. głosowało 12 radnych, „przeciw” – 0, „wstrzymało się od głosu 0 radnych”.

(Imienny wykaz głosowania radnych stanowi zał. nr 27 do protokołu).

U C H W A Ł A Nr XV/100/2020

zał. Nr 28

Do pkt.8/8

Do projektu uchwały nie wniesiono uwag. Przewodnicząca Rady Gminy zwróciła się o wykreślenie w nagłówku zał. do uchwały stanowiącym uzasadnienie litery „r” oznaczającej rok.

„Za” podjęciem uchwały w sprawie rozpatrzenia skargi na bezczynność Wójta Gminy Banie Mazurskie głosowało 10 radnych, „przeciw” – 0, „wstrzymało się od głosu 2 radnych”.

(Imienny wykaz głosowania radnych stanowi zał. nr 29 do protokołu).

U C H W A Ł A Nr XV/101/2020

zał. Nr 30

Do pkt 8/9

Projekt uchwały odczytała Stefania Urbańska – Przewodnicząca Rady Gminy.
Do projektu uchwały nie wniesiono uwag.

„Za” podjęciem uchwały w sprawie przystąpienia do realizacji Przedsięwzięcia pn. „Kształtowanie u uczniów kompetencji kluczowych pod Olimpem” w ramach projektu „Ponadnarodowa mobilność uczniów” realizowanego w ramach Programu Operacyjnego Wiedza Edukacja Rozwój 2014 – 2020 współfinansowanego z Europejskiego Funduszu Społecznego głosowało 12 radnych, „przeciw” – 0, „wstrzymało się od głosu 0 radnych”.

(Imienny wykaz głosowania radnych stanowi zał. nr 31 do protokołu).

U C H W A Ł A Nr XV/102/2020

zał. Nr 32

Do pkt. 9

Interpelacji i zapytań nie złożono.

Do pkt. 10

Zapytania radnych i sołtysów.

1. Radny Tomasz Andrzej Kunio – w informacji międzysesyjnej Pan Wójt wspomniał o odbytym spotkaniu w Mazurskim Związku Międzygminnym, czy z tego spotkania wynika, trochę nam umknęło, że w Raporcie nic się nie mówi na temat gospodarki odpadami.
2. Radna Beata Sereda:
 - 1) Czy będzie dokończony wykaszenie poboczy przy drogach gminnych?
 - 2) Zlikwidować studzienkę przy drodze powiatowej w Grodzisku – wniosek zgłaszany kilkakrotnie do radnych powiatowych i do Zarządu Dróg.
 - 3) Wykosić pobocza przy drodze powiatowej w kierunku Dąbrówki Polskiej i załatać dziury, załatać dziury w miejscowości Grodzisko, mieszkaniec Grodzisko prosił o usunięcie dużego kamienia, który jest na środku drogi dojazdowej.
 - 4) Czy byłaby możliwość wyłożenia polbrukiem wjazdu przy remizie strażackiej w Grodzisku?
3. Radny Piotr Warcaba – wykaszenie poboczy przy drodze powiatowej Rogale – Żabin i łatanie dziur,

- droga powiatowa Rogale – Banie Mazurskie – duże ubytki w nawierzchni, ciężarówki ze zwiarem mają znacznie przekroczony tonaż, nikt nie zwraca na to uwagi.
- czy podjęto jakieś działania w związku borsukiem, który terroryzuje dzieci?
- 4. Monika Makarska – Sołtys Sołectwa Jagoczany, – na jakim etapie jest sprawa wieży, która miała powstać w Jagoczanach?,
 - kiedy będzie położona trelinka przy domkach jednorodzinnych?,
 - obkaszenie poboczy,
- 5. Łucja Barbara Pińczak – Sołtys Sołectwa Rogale – do tej pory nienaprawione oświetlenie uliczne,
 - obkaszenie poboczy,
 - czy istnieje możliwość wypożyczenia z gminy sprzętu do koszenia lub wykoszenie terenu przy altance?.
- 6. Anna Klimko – Sołtys Sołectwa Obszarniki - droga ze Skaliszkiem przez las – należałoby dowieźć jeszcze kruszywa,
 - czy będzie zakładana sieć 5G?,
- 7. Maria Markewycz – Sołtys Sołectwa Jagiele – należy poprawić schody przy wejściu do świetlicy oraz dojazd od drogi.
- 8. Artur Ireneusz Ozimek – na ostatniej sesji składałem wniosek w sprawie ustawienia znaku z nazwą miejscowości Dąbrówka Polska – Pan Wójt miał się dowiedzieć czyj to jest grunt, czy już coś wiadomo w tej sprawie?
- 9. Radny Andrzej Leśniak – czy prawdziwe są informacje o rozwiązaniu z Barem „Młyn „ umowy na dożywianie, jeżeli tak to, kto będzie odpowiadał za żywienie dzieci?
 - w pewnych miejscach przy wyjeździe z dróg mniejszych nie są dostatecznie obkoszone „rogi”, przez co widoczność jest słaba. Dobrym pomysłem byłaby możliwość wypożyczenia jakiegoś sprzętu do koszenia.
 - czy jest jakiś harmonogram utrzymania ścieżki Green Velo?,
 - jak wygląda wykorzystanie Klubu Senior+ w miejscowości Wróbel, czy jest sensowne rozważanie budowy kolejnego Klubu skoro ten z tego, co wiem funkcjonuje jedynie w części swoich potencjalnych możliwości, czy nie lepiej zwozić ludzi z terenu gminy skoro już jest taki lokal, zamiast budować kolejny?
- 10. Stefania Urbańska – Przewodnicząca Rady Gminy – należy naprawić drogę do Bąkowa, dowieźć kruszywa, wykosić pobocza w Rogalach, jadąc z Bań Mazurskich do Widgirska w lewo jest całkowicie niewidoczny,
 - wystąpić o uzupełnienie ubytków na drodze Rogale – Banie Mazurskie, droga jest prawdopodobnie objęta gwarancją,
 - uzupełnić ubytki na drodze od Widgirska w stronę Żabina,
- 11. Jadwiga Elżbieta Jagłowska – Sołtys Sołectwa Lisy – w Lisach ma być robiony Klub Senior, gdzie dostanie jakieś pomieszczenie Stowarzyszenie?

Do pkt. 11

Wolne wnioski i sprawy różne.

1. Radny Tomasz Andrzej Kunio – w związku z inwentaryzacją prowadzoną na cmentarzu na grobach przyklejane są kartki, w obecnym czasie trwania koronawirusa kontakty przyjezdnych z pracownikami Urzędu powinny być jak najmniejsze, kartki obligują ludzi do tego, aby do Urzędu się zgłaszać z opłatami, czy nie można tego odłożyć w czasie? Chodzi o ograniczenie w sposób maksymalny wizyt w Urzędzie Gminy.

2. Radna Beata Sereda – składałam kiedyś wniosek o zakup kosiarki na wysięgniku, która byłaby bardziej przydatna niż rotacyjna.
3. Radny Artur Ireneusz Ozimek, – jeżeli będzie planowana kwestia wodociągów i ścieków to należy uwzględnić nieruchomość w Różance Dwór.
4. Radny Andrzej Leśniak – ponawiam wniosek o powołanie Zespołu do opracowania priorytetów rozwoju gminy na lata najbliższe.

Urbańska Stefania – Przewodnicząca Rady Gminy – nic nie stoi na przeszkodzie i można powołać taki zespół.

Do pkt. 12

Odpowiedzi na zapytania, wolne wnioski i sprawy różne.

Wójt Gminy Banie Mazurskie – Łukasz Kuliś:

- Zgromadzenie MZMGO związane było z absolutorium, obecny był nowy prezes, wprowadzane są działania oszczędnościowe w perspektywie planowane są prace nad kwestią śmieci przy cmentarzach, rodzin wielodzietnych. Prezes zapewnił, iż będzie dążył do tego, aby ceny za odbiór odpadów nie były wyższe, będą czynione starania o bliższym usytuowaniu Punktu Selektywnej Zbiórki Odpadów Komunalnych (PSZOK)
- wykaszanie poboczy prace są wykonywane, tam, gdzie jeszcze nie zostały pobocza wykoszone, to będzie zrobione,
- wykaszanie wyjazdów niebezpiecznych – każdy zarządca drogi powinien zadbać o tą widoczność, już zostały skierowane pisma do Zarządu Dróg Wojewódzkich i do Zarządu Dróg Powiatowych – czekamy na informację,
- obecność borsuka w Widgirach – informacji udzieli pracownik merytoryczny,
- wieża w Jagoczanach - skierowałem pismo do Ministerstwa Cyfryzacji. Sprawa ruszy w niedalekich miesiącach, taki nadajnik w miejscowości Jagoczany powinien się pojawić,
- kwestia trelinki w Jagoczanach oraz Świetlicy w Widgirach – są wykonane pomiary mamy zwartościowane ile ton kruszywa trzeba, jak będą trochę wolniejsi pracownicy – to zadania te zostaną wykonane,
- lampa w Rogalach – odpowiedzi udzieli pracownik merytoryczny,
- wykaszanie wiat rekreacyjnych – są sołectwa, które dbają o wiaty, place i urządzenia, gdzie nasi pracownicy nie poruszają się już w tym terenie, ale są takie sytuacje, że trawa jest już bardzo wysoka i tam należy ją wykosić. Będę rozmawiał z sołtysami jak to zorganizować, ale jednak myślę, że na naradzie z sołtysami ten temat pod względem technicznym dogramy,
- odnośnie sieci 5G nie mam żadnej informacji,
- droga Skaliszkiejmy – Obszarniki – sprawdzimy, jeżeli będzie potrzeba dosypimy kruszywa,
- oznakowanie miejscowości Dąbrówka Polska – czekamy na informację, jest również potrzeba ustawienia znaku w miejscowości Grunajki, zbierzemy kilka wniosków w sprawie ustawienia znaków zostanie to zrobione jednym zamówieniem,
- kwestia obiadów – nad sprawą dożywiania pracujemy, radni zostaną poinformowani o przyjętym rozwiązaniu,

- jeśli chodzi o harmonogram prac przy Green Velo – ścieżka na terenie naszej gminy jest obkoszona, jest wpisana nie tylko w harmonogram ścieżki, ale również wszystkich prac Referatu GKiŚ,
- odnośnie Klubu Senior + we Wróblu – Klub cieszy się bardzo dużym zainteresowaniem, to jest Klub Senior, my nie chcieliśmy tworzyć Domu Senior + różnica polega na kwestii organizacji uczestnictwa w tym projekcie dla tego to jest 2 razy w tygodniu, jak rozmawiam z mieszkańcami, Seniorami, na tą chwilę jest to wystarczające. Czy warto dowozić osoby z zewnątrz – uważam, że należy utworzyć taką jednostkę w Lisach z prostego powodu, tam jest bardzo aktywne społeczeństwo, będzie też okazja, aby częściowo połączyć zadania Stowarzyszenia i Klubu, ale również żeby współgrały ze Szkołą, przy okazji utworzymy piękne pomieszczenie w godnych warunkach, które będzie służyło wszystkim mieszkańcom – nikt nikogo nie będzie z pomieszczeń wyrzucał.

Jadwiga Elżbieta Jagłowska – Sołtys Sołectwa Lisy, – jeżeli tym będzie się opiekował GOPS to on kupi swój sprzęt, a my swoje gdzie wyrzucimy?

Wójt Gminy – GOPS nic nie kupi, bo to gmina realizuje projekt.

Jadwiga Elżbieta Jagłowska, – ale żeby zrealizować projekt to trzeba coś kupić a my, jeżeli już mamy to musimy to wyrzucić, jeżeli Klub będzie pracował 2 dni a resztę jest zamknięte i nikt nas nie wpuści.

Wójt Gminy – jest to błędna informacja nie ma takiej obawy, oczekiwałem raczej pochwały z ust Pani Sołtys.

Radny Andrzej Leśniak, – jeżeli jest błędna informacja, to może ją skorygujemy, bo ja też słyszę, że nie można wejść, że coś jest zamknięte.

Łukasz Kuliś – Wójt Gminy – wejść nie można, bo jest brama zamknięta, ale nie przez gminę, GOPS ani Stowarzyszenie. Właścicielem obiektu jest gmina, gmina złożyła wniosek, który będzie realizować, GOPS, jako jednostka, która wykonuje część zadań gminnych ma jasno określony kierunek działania, wszystko należy odpowiednio zorganizować. Szukaliśmy miejsca na północnym terenie gminy, ale są problemy natury technicznej, znaleźliśmy inne rozwiązanie, została wyremontowana świetlica w Mieduniskach, zależy mi, aby wszystkie nasze lokale były na dobrym poziomie technicznym, zadbane w tym roku będziemy chcieli wyremontować jak nie wszystkie to prawie wszystkie świetlice, poprawić jakość pomieszczeń w lokalach socjalnych, komunalnych, a kwestie organizacyjne podpinamy i nie będzie z tym najmniejszego problemu.

– Co do kosiarek, z wypożyczeniem może być trudno, ale postaramy się dotrzeć do Rogal,

– Schody przy świetlicy w Widgirach będą poprawione w tym roku.

Pani Anna Mohyla pracownik Urzędu Gminy ds. pozyskiwania funduszy zewnętrznych i ochrony środowiska udzieliła następujących odpowiedzi:

- sprawa borsuka w Widgirach została zgłoszona do Regionalnego Dyrektora Ochrony Środowiska – niestety to nie jest w ich kompetencji, ponieważ borsuk nie jest zwierzęciem chronionym, dodatkowo zgłoszono sprawę do Koła Łowieckiego, które też nie może zrobić odstrzału, ponieważ borsuk przebywa na osiedlu i nie można zachować 150

metrów do wykonania odstrzału, wykonano również telefon do Nadleśnictwa, które nic nie może zrobić dopóki nie dostanie zgody od Weterynarii. Weterynaria zgody nie wyrazi, ponieważ to nie leży w ich kompetencji, sugerowano nam ustawienie łapki po złapaniu bobra Nadleśnictwo przetransportuje go w inne miejsce.

- lampa w Rogalach i Miczułach – dzisiaj poraz kolejny wysłano zgłoszenie jutro ma to być zrobione.

Wójt Gminy – Łukasz Kuliś – jeszcze odpowiedź odnośnie karteczek na cmentarzu i opłat – na karteczkach jest podany numer telefonu z prośbą o kontakt telefoniczny, przez pierwsze tygodnie wszystkie płatności wpływały na konto gminy bez osobistego kontaktu, są też takie sytuacje, że mieszkańcy robią to osobiście, jest sporo wpłat internetowych.

Przewodnicząca Rady Gminy poinformowała, że do Rady Gminy od mieszkańca gminy wpłynęło pismo – wniosek o remont drogi o numerze ew. 149 prowadzącej do „Republiki Ściborskiej”, Przewodnicząca stwierdziła, że rozmawiała w tej sprawie z właściwym pracownikiem oraz z Wójtem Gminy sprawa jest w toku załatwiania.

Przewodnicząca Rady Gminy poinformowała, że Rada Gminy otrzymała nominację Gaszyn Challenge, dzisiaj po sesji na placu przy Urzędzie Gminy będą robione przysiady a zebrane środki zostaną przekazane na pomoc chorej dziewczynce.

Przewodnicząca pogratulowała Wójtowi otrzymania absolutorium, Wójt Gminy podziękował radnym za udzielenie absolutorium.

Do pkt. 13

W związku z wyczerpaniem porządku obrad, Przewodnicząca Rady Gminy dokonała zamknięcia obrad XV sesji Rady Gminy.

Pełna treść wypowiedzi dostępna jest na stronie: <http://gminabaniemazurskie.pl/transmisja-obrad/> - XV sesja Rady Gminy.

Na tym protokół i obrady zakończono.

Protokół sporządziła


Irena Lobacz

Do protokołu nie wnoszę uwag

Przewodniczący Rady Gminy


Stefania Urbańska

